



中共中央国务院印发《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》

新华社北京4月7日电 近日,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》主要内容如下。

强国必先强农,农强方能国强。农业强国是社会主义现代化强国的根基。面对新形势新要求,必须把加快建设农业强国作为统领“三农”工作的战略总纲,摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。为加快建设农业强国,制定本规划。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,立足国情农情、体现中国特色,保持战略定力、坚持久久为功,坚持农业农村优先发展,运用“千万工程”经验,健全推

动乡村全面振兴长效机制,完善城乡融合发展体制机制,一体推进农业现代化和农村现代化,更高水平守牢国家粮食安全底线和耕地保护红线,加快建设宜居宜业和美乡村,有力有效推进乡村全面振兴,加快建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国,让广大农民过上更加美好的生活,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

工作中要做到:夯实产能、筑牢根基,把提高农业综合生产能力摆在更加突出的位置,紧紧围绕粮食和重要农产品供给保障短板,打牢设施基础、技术基础、装备基础、政策基础、制度基础,高水平把牢粮食安全主动权。创新驱动、厚植动能,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,强化科技和改革双轮驱动,加大农业关键核心技术攻关力度,进一步全面深化农村改革,提高农业创新力、竞争力、全要素生产率,增强农业强国建设后劲。绿色低碳、彰显底色,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,加快形成绿色低碳生产生活方式,让绿色循环、低碳发展成为农

业强国的鲜明底色。共建共享、富裕农民,注重保护小农户利益,以促进农民持续增收、城乡收入差距持续缩小为重点,统筹推进产业发展、务工就业,完善强农惠农富农支持制度,牢牢守住不发生规模性返贫底线,促进城乡共同繁荣发展,让农业强国建设成果更多更公平惠及农民。循序渐进、稳扎稳打,立足资源禀赋和发展阶段,适应人口变化趋势,尊重农村发展规律,从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈实际问题入手,因地制宜、注重实效,分阶段扎实稳步推进。

主要目标是:到2027年,农业强国建设取得明显进展。乡村全面振兴取得实质性进展,农业农村现代化迈上新台阶。稳产保供能力巩固提升,粮食综合生产能力达到1.4万亿斤,重要农产品保持合理自给水平。农业科技装备支撑持续强化,关键核心技术攻关取得突破,育种攻关取得显著进展,农机装备补短板取得阶段性成效。现代乡村产业体系基本健全,产业链供应链价值链延伸拓展,农业国际竞争力进一步提高。宜居宜业和美乡村建设取得积极进展,农村生态环境明显改善,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事,逐步实现出行、用水、如厕便利,稳步提升污水治理、诊疗服务、养老保障、乡风文明、产业带农水平。脱贫攻坚成果巩固拓展,农村居民人均可支配收入增长与国内生产总值增长基本同步,城乡居民收入差距持续缩小。到2035年,农业强国建设取得显著成效。乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本实现,农村基本具备现代生活条件。粮食产能稳固、供给更加安全,乡村产业链升级完善、融合更加充分,乡村设施完备配套、生活更加便利,乡村公共服务普惠均等、保障更加有力,农业农村法治建设更加完善,乡村治理体系基本健全、社会更加安宁,农民收入稳定增长、城乡发展更加协调。到本世纪中叶,农业强国全面建成。供给保障安全可靠,科技创新自立自强,设施装备配套完善,乡村产业链健全高效,田园乡村文明秀美,农民生活幸福美好,国际竞争优势明显,城乡全面融合,乡村全面振兴,农业农村现代化全面实现。

(下转第三版)

春潮涌动消费兴

清明时节,春和景明。陇原大地万物复苏、生机盎然,踏青赏春的热潮在各地涌动。大家纷纷踏青出游、尽享春日美景,既带动了相关消费的持续增长,又展现出春游经济的无限活力。

“微旅游”撬动“大市场”。清明小长假,越来越多的人选择到周边旅游:去临夏露营,去陇南看景,去城市近郊骑行。这种“轻量级”旅游的兴起,很好地契合了现代人“说走就走”的生活方式,也折射出“微旅游”的巨大市场潜力。各地应及时把握这一趋势,进一步创新开发本地消费热点,打造更多家门口的“诗与远方”,促进形成“一日游”带动“多业兴”的良性循环,让消费的春水浸润更广袤的土地。

“文化热”牵手“旅游热”。春游踏青的习俗自古有之。清明假期,各地以传统节日为契机,纷纷推出各类文旅体验活动,比如赏花、采茶、游园,以及民俗展览、文艺演出等。这种“文化+消费”的模式,把传统文化转化为可体验、可消费的文旅产品和服务场景,既丰富了游客的体验,

也激发了消费新动能,为春游经济增添了新的增长点。这一现象充分说明,抓住传统与潮流的共鸣点,让文化价值与消费价值同频共振,就能形成持久的吸引力。

“绿动能”点亮“新图景”。春游经济的蓬勃发展,也蕴含着人与自然的“双向奔赴”。时下,越来越多的人不再满足于走马观花式的游览,而是选择深度参与生态体验——在张掖水墨丹霞参加地质研学,在武威民勤投身防风固沙植树,在甘南草原践行“无痕露营”理念。这种从“看风景”到“护生态”的转变,使春游之行不仅是一场消费之旅,更成为可持续发展的美丽注脚。期盼各地推出更多低碳旅游产品,大力培育自然教育、生态康养等新业态,让绿色动能成为经济增长的绵长后劲。

春潮拍岸,万象更新。从“赏花热”到“露营火”,从“文化味”到“生态美”,春游经济如同一面棱镜,折射出消费市场的韧性、活力与创造力。把握消费升级新趋势,激活传统文化新动能,这场“春天的约会”必将激荡出更多精彩。(据《甘肃日报》)

我市四链融合推动劳务输转提质增效



本报讯 今年以来,我市创新推出“组织链、技能链、服务链、保障链”四链融合机制,有力推动劳务输转提质增效。一季度,全市输转城乡富余劳动力53万人,完成全年目标的80%,创历史新高。

组织链牵引,抢先机多方协同。建立“市县乡村四级责任清单”,市统筹政策、县匹配资源、乡组织动员、村精准摸排,形成“网格化”劳动力数据库,覆盖全市195个乡镇、3200个行政村,形成“市县乡村四级联动+就业多部门推进+驻外机构兜底保障”的就业服务体系。

通过与长三角、京津冀、珠三角、川渝、疆蒙、鲁陕等地深化劳务协作对接,建立劳务工作站39个,劳务输转基地37家,牵线推动中介机构和省内外用工企业建立长期协作关系300余家。

技能链赋能,产培评一体推进。聚焦“产业定向、需求导向,培评融合、产才融通”目标,创新职业技能培训“产培评”一体化新模式,推动技能培训与产业发展深度融合。同时,

围绕“陇南电商”“武都油橄榄农艺工”等特色劳务品牌,纳入电商康养等新职业培训工种,健全新就业形态劳动者技能培训体系。一季度开展技能培训16万人次,其中一体化培训4882人次、新职业培训1381人次,有效提升了劳动者就业技能。

服务链联动,多主体矩阵服务。构建“政府推动+市场运作”的劳务输转模式,组织中介协会抢抓春节返岗黄金期,率先启动春风行动招聘会,全市举办现场招聘会113场次,线上招聘会(岗位发布)207场次,开展陇南人社直通车“直播带岗”16场次,全市100余家中介机构和6000余名劳务经纪人共参与输转32万余人,有组织输转程度不断提高。

保障链护航,“点对点”出入厂。创新“五心服务”,从家门到厂门全程提供“安心保险包、暖心物资包、省心交通包、贴心法律包、顺心通讯包”,组织专车234班次,协调务工专列(厢)19厢,在车站、广场设立

“春风驿站”,有组织输出务工者返岗复工,其中政府“点对点”输送1.5万人。同时,通过回访慰问、就地维权等举措,实现输转就业服务既有速度更有温度。

(来源:陇南人社)



“赏花经济”绽放乡村振兴新图景

近日,武都区角弓镇硝坝子村的5000余亩油菜花正值盛放期,吸引了大批游客前来游玩,以“赏花经济”为核心的乡村旅游呈现火爆态势。

近年来,武都区依托生态资源优势,以花为媒,

探索“农业观光+乡村旅游”发展模式,通过完善乡村道路、停车场、观景台等基础设施,打造“春赏花、夏避暑、秋摘果、冬品俗”的全季旅游链条。

本报记者 冉昌勇 摄

林下生金 生态富民 ——陇南市全力推动林下经济高质量发展

势与森林生态环境,以改革为动力,激发林业发展活力,释放生态红利,着力打通生态美与百姓富之间的堵点,推动“森林+产业、文旅、康养”融合发展,特色经济林果产业已成为群众稳定增收的“铁杆庄稼”,走出了一条“增绿与富民共赢”的可持续发展道路,为推进乡村全面振兴奠定了坚实基础。

盘活“沉睡资源”,唤醒林下经济活力

林下经济的蓬勃发展,既离不开丰富的森林资源,更得益于持续向好

的生态环境。

春日,微风轻拂。走进陇南市成县龙凤山林场,漫山遍野的树木在阳光照耀下愈发翠绿。天麻、猪苓等林下种植试验区内,工人们正忙碌地劳作着,一幅生态秀美的林下经济高质量发展画卷正缓缓铺展。

天麻是常见中药材,具有熄风止痉、平肝阳、祛风通络之效。龙凤山林场场长贾建民说:“我们将菌材围绕蜜环菌摆放,再把天麻籽置于菌材周围。蜜环菌发酵后,天麻籽能迅速吸收养分,快速生长。”按照这种方

法,现在种植,10月份即可采收,亩

产量可达500公斤。以目前每公斤160元的市场价计算,平均亩产收益可达8万元。

近年来,成县合理规划林草项目布局,在龙凤山林场毛川林区打造了林下经济示范点。该示范点由县级林木种质资源圃和林下中药材种植示范点两部分组成,旨在大力发展乡村旅游、林业科普教育以及林下中药材种植,带动当地群众增收致富,实现林场与群众双赢。

为充分盘活森林资源,引导林业适度规模经营,陇南市创新工作举措,各县区相关工作也开展得如火如荼。

两当县将林下养殖作为助农增收的支柱产业,大力发展林麝养殖,养殖规模已达500多只。

徽县依托资源优势,大力开展林

下淫羊藿、天麻等中药材种植,打出

“护生态+强经济”的组合拳,实现农

民变股民、资金变股金、资源变资产

(下转第二版)

宕昌:老兵讲故事 薪火永传承

宕昌讯 (记者刘国庆) 近日,宕昌县在哈达铺红军长征纪念馆举办“清明祭英魂·薪火永传承”红色故事思政课堂。我市优秀退役军人、木耳乡布童村第一书记杨延春以“新时代长征路上的使命担当”为主题,通过“老兵视角”讲述红色故事,为中小学生、干部职工代表上了一堂生动的思政课。

活动中,杨延春用质朴的语言还原了红军长征途经哈达铺时“一盏马灯照亮军民情”“一纸报纸定去向”等历史细节,并分享了退役军人扎根基层、服务乡村振兴的奋斗故事。杨延春的讲述将革命岁月与当代实践相结

合,现场掌声迭起。

近年来,宕昌县退役军人事务局深耕红色资源,创新打造宣讲品牌,组建退役军人红色宣讲志愿服务队,形成“老兵主讲、青年传承、全域覆盖”的教育模式。通过沉浸式课堂、情景剧展演、云端直播等形式,经常深入学校、军营、社区、乡镇开展宣讲,辐射群众超1.2万人次,推动红色教育从“单向输出”向“双向共鸣”转变。宕昌县退役军人事务局负责人表示,将深化“红色宣讲+乡村振兴”融合实践,以老兵故事激发奋进力量,让红色基因在文旅融合、产业发展中焕发新活力。